A fovarosi és megyei kormanyhivatalok altal szervezett kozépszintii szobeli
vizsga témakorei illetve kisérletei és egyszerii meérései

I. Mechanika

1. Newton torvényei
Rugalmas iitkozés tanulmanyozdasa rugos iitkozokkel ellatott kiskocsik segitségevel —
elvégzendo kisérlet

2. Periodikus mozgasok
Rugora rogzitett, rezgomozgast végzo test periodusidejének tomegfiiggése — elvégzendo
kisérlet

3. Munka, mechanikai energia
Mechanikai energiak egymasba alakuldasanak tanulmdanyozdasa lejton legurulo test
segitségevel — elvégzendo kisérlet

4. Cartesius-buvar
Uszas, lebegés, elmeriilés bemutatdisa Cartesius-buvar segitségével — elvégzendo kisérlet

5. Egyszerii gépek — teheremelés csigakkal
Teheremelésre alkalmas rendszer osszeallitasa allo- és mozgocsigakbol — elvégzendo
kisérlet

6. Segner-kerék
Segner-kerék forgasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet
I1. Hotan

7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa
Kiilonb6zo halmazallapoti anyagok hétagulasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet

8. A lecsapddas jelensége — a gazok nyomasa
Nyomascsokkenés lombikban vizgoz lecsapatasaval — elvégzendo kisérlet

9. Gazok allapotvaltozasai
Lombikbol kiaramlo levegé térfogatanak mérése — elvégzendo kisérlet

II1. Elektromagnesség

10. Testek elektromos allapota
Sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas elvének tanulmanyozasa kiilonbozo
anyagok segitségével — elvégzendo kisérlet

11. Soros és parhuzamos kapcsolas
Soros és parhuzamos kapcsolds tanulmanyozdsa aramforras és két zseblampaizzo
segitségevel — elvégzendo kisérlet

12. Citromelem készitése
Galvanelem készitése citrom, acélszog és rézlap segitségével — elvégzendo kisérlet

13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata
Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgdasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet



IV. Optika

14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok
Uveglencse fokusztavolsaganak megmérése — elvégzendo kisérlet

15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirével
A fénypolarizacio jelenségeének tanulmanyozasa polarsziirokkel — elvégzendo kisérlet

V. Atomfizika, magfizika

16. A fényelektromos jelenség
Ultraibolya fény cinklemezre gyakorolt hatasanak tanulmanyozasa — elvégzendo kisérlet

vagy letoltheto film

17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
Bomldasi sort bemutato grafikon elemzése — grafikonelemzés

18. Sugarzasok — sugarvédelem
A természetes eredetii sugarforrasokat bemutato kérdiagram elemzése — grafikonelemzés

V1. Gravitacio, csillagaszat

19. A gravitaciéos mezo — gravitacios kolcsonhatas
A gravitacios gyorsulas értékének meghatarozadsa fonalinga lengésidejének mérésével —

elvégzendo kisérlet

20. A Merkaur és a Vénusz 6sszehasonlitasa
A Merkurra és a Veéenuszra vonatkozo tablazati adatok elemzése, osszehasonlitasa —

adatelemzés



1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stilyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos iitkdzokkel; kiilonb6zd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugoés titk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit
meglokve iitkdztesse azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan
mozognak kozvetleniil az litkozés utan! Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét
felcser¢li! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen
nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az {itk6zési kisérletet tigy, hogy a kisebb
tomegii kocsit 10ki neki a kezdetben 4llo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet ugy
is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegilinek!




2. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegil suly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugdra, majd fiiggbleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzd test egyik sz€élsd helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidoket rogzitse
tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!




3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakuldsat!

Sziikséges eszkozok:
Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitlink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomeget, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rug6 éppen teljesen 0sszenyomddjon!
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4. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:

Nagymeéretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsdben a flakon 6sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe
szorult leveg6oszlop hosszat akkor, amikor a buvéar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!




5. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
All6- és mozgocsigak; rugds erdmérd; ismert tomegii akaszthato stily. A mérés mas
elrendezésben is megvalodsithatd, de tartalmazzon 4ll6- és mozgodcsigat is!

A Kkisérlet leirasa:
Allitsa ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse

Ossze mérési eredményeit a teher stlyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja
be az erdket!




6. Segner-kerék

Sziikséges eszkozok:
Fonalon fiiggd milanyag pohar a fénykép alapjan beleragasztott hajlithato szivoszalakkal,
lavor; allvany; viz.

A Kkisérlet leirasa:

Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozé allasaiban figyelje meg,
hogy hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal
merdlegesen kifelé all; mindkettd az dramutato jardsaval megegyezd iranyba hajlik; az egyik
az oramutato jarasaval megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)




7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazallapotii anyagok hdtagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetal szalag; iskolai alkoholos bothdmérd; allvanyba fogott, ,,iires” gdmblombik,
iivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-ég6; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégobt, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan!
Figyelje meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara!
Hagyja lehiilni a szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet tigy,
hogy a borszeszégdvel a szalag mésik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai k6zé az alkoholos hdmér6 folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje!
Hogyan valtozik a hdméré altal mutatott hdmérsékletérték?

c) Forditsa az lires lombikot a kivezetocsdvel lefelé, és meritse a kivezetdcsovet viz ala!
Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?




8. A lecsapodas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Hda4llo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkoz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyti.

A Kkisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a
lombikot a tiizrdl, és feszitsen a szajara egy 1éggdmbot ugy, hogy a 1éggdmb kildgjon a
lombikbol! A lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a
1éggdmbbel! Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!




9. Gazok allapotvaltozasai

Sziikséges eszkozok:
Atfurt dugoval elzart, ismert térfogati lombik, amelyhez gumicsd csatlakozik; mérdhenger;
nagyobb tivegedények; viz: hideg és meleg; hdmérd; allvany; fogo; dio.

A Kisérlet leirasa:

A szajaval lefelé forditott mérOhengert allitsa olyan magassdgba, hogy a vizszint a
mérOhengerben, valamint a méréhengeren kiviil azonos legyen! Olvassa le a mér6hengerben
1év0 levegd térfogatat! Mérje meg a terem homérsékletét!

Allitsa a lombikot langyos vizfirdbe! A gumicsé viz alatti végébdl buborékok szallnak fel,
amelyeket a méréhenger felfog. Ha a buborékolds abbamaradt, ismét éllitsa be a méréhenger
magassagat ugy, hogy a benti és a kinti vizszint azonos legyen! Ismét mérje meg a
mérdhengerbe zart levegd térfogatat! Mérje meg a vizfiirdé hdmérsékletét!
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10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonboz6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szorme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzs6lje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz tigy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a t61tott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy Gjsagpapirral), és érintse hozzéa a masik elektroszkdphoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse ossze vagy kosse dssze vezetSvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5 V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje
meg az 1zzok fényerejét mindkét esetben!




12. Citromelem készitése

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter;
két citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kkisérlet leirasa:
Az adbranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy,

illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérémiszeren keresztiilfolyd dram
erdsségét! Mitkddtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkdzt, pl. LED-1zz6t!




13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszu, szorosan egymasba tolhato, egyforma hosszu rézcsd, melyekbe a
magnes kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérd;jii cs6é
keresztmetszete ne legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyu keresztmetszeténél!);
neodimium magnes; stopperora, centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes
rapottyan.

A Kisérlet leirasa:

Vizsgélja meg, hogy a rézcsd fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsdbe,
figyelje meg a mozgasat!

Mérje meg a csdvek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fliggblegesen a kisebb
keresztmetszetli csovet, és amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csébe a
magnest! A csovet allandé magassagban tartva allitsa meg a stopperdrat akkor, amikor a
magnes kiért a cs6 aljan! (Vigyazzon, hogy a térékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa
meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze 6l a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetii csovel is, majd gy, hogy a két csdvet
egymasba tolja!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott tiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékeét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyo és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a

leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!




15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarszirovel

Feladat:
Az irasvetitére helyezett polarsziirékkel tanulményozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirére jellemz6 polarizacids irdnyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacios
irany, a masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irdsvetitd livegére az ismert polarizacios irdnyu polarsziirét! Helyezze
ra a masik polarsziirdt! A felsd sziirdt lassan kdrbeforgatva figyelje meg, hogyan véltozik a
két szlir6n atjutd fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirére
jellemzd, ismeretlen polarizacios iranyt! A sziir6 keretén tiintesse fel ezt az iranyt!




16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk meg,
hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és milanyag rad;
a dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok
nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is letoltheto.

A Kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse 0ssze az elektroszkoppal! A milanyag
rad segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkdopot a borrel dorzsolt tivegrud segitségével
tolti fel!




17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jel6lnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem
€s mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiillonb6z6 irdnyt
nyilak, hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlés torténik az
egyik és hany a masik fajtabol?



18. Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:
Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét
a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetli sugarzas forrasai
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Az atlagos természetes eredetli sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok
biologiai hatdsat! Ismertesse az elnyelt sugarddzis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja
meg mértékegységét! Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus
hattérsugarzas forrasa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbol
szarmazo sugarzasnak?



19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga peridduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az Uj hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygé esetében, és értelmezze az

eltérések okat a tablazatban talalhato adatok felhasznalasaval!



http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
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